
   Leistungsverzeichnis Kurz- und Langtext
 Inhaltsverzeichnis

                 Projekt: 017126-01 Leipzig, Fockestr. 8c / Tieckstr. 6, Sanierung DG
      LV: 07 Malerarbeiten
     
     Titel Bezeichnung Seite
     

      1. Vorbereitung .............................................................................................................................23
      2. Malerarbeiten ...........................................................................................................................24
      3. Stundenlohnarbeiten ................................................................................................................27
     Zusammenstellung ...................................................................................................................28

        Druckdatum:    Seite: 1 von 28

 Covivio Immobilien GmbH
   Essener Str. 66
  46047 Oberhausen



   Leistungsverzeichnis Kurz- und Langtext
                                                                                                                                                                                 

 Projektdaten

                  Projekt: 017126-01 Leipzig, Fockestr. 8c / Tieckstr. 6, Sanieru..
      PLZ/Ort:  
   Straße: 

 Auftraggeberdaten

    Auftraggeber:  
       Amber Properties S.á.r.l Luxembourg
 Covivio Immobilien GmbH

     Straße: Essener Straße 66
       PLZ/Ort: 46047 Oberhausen

      Leistungsverzeichnis: 07 Malerarbeiten
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 Bauvorhaben
 Umbau und Sanierung Dachgeschoss
      Fockestraße 8c / Tieckstraße 7
  04275 Leipzig

 Bauherr
         Amber Properties S.á.r.l. Luxembourg
   c/o Covivio Immobilien GmbH
  Essener Straße 66
  46047 Oberhausen

 Planverfasser
   Development 9 GmbH
  Tschaikowskistraße 31
  04105 Leipzig

   Ausschreibungsverfasser / Ansprechpartner
   Development 9 GmbH
  Tschaikowskistraße 31
  04105 Leipzig

      Baubeginn:  05.02.2024 

     Zuschlagfrist:  ___________________ 

    Preisbindungsfrist: ___________________ 

    Abgabetermin: ___________________ 

       Fertigstellung:  lt. aktueller Bauzeitenplan,
       voraussichtlich: 11.10.2024
  

        ungeprüft  geprüft

        Summe Netto: ____________________ € ____________________ € 

           MwSt (19 %):  ____________________ € ____________________ € 
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  Eine Ortsbesichtigung ist vor Angebotserstellung zwingend erforderlich!
  
  Der Bieter erklärt:
   1.) dass er diese Ausschreibung auf Vollständigkeit hin
        geprüft hat, inbesondere auf fehlende Seiten
  
   2.) dass er die Ausschreibung lückenlos gelesen und 
      eindeutig verstanden hat
  
   3.) dass bei eventuell Rückfragen eine
        zufriedenstellende, ausreichende Klärung erfolgte
  
   4.) dass er alle sonstigen preisbeeinflussenden
      Leistungen geprüft und kalkuliert hat
  
   5.) dass er sich über die örtlichen Gegebenheiten und
      dem Leistungsumfang im Rahmen einer
      Ortstbesichtigung informiert hat
  
   6.) dass er die Ausschreibung ohne Einschränkung durch
       seine Unterschrift als maßgeblichen Vertrags-
       bestandteil rechtsverbindlich anerkannt hat.
  
   7.) dass alle offenen Fragen zur Ausführung eklärt und 
       preislich lich im Angebot erfasst sind.
  
  
  
    ................, den..................................

 rechtsverbindliche Unterschrift Bieter
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           A) ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN 

     A 1 )  ALLGEMEINES

   Dem Leistungsverzeichnis liegen die "Zusätzliche 
    Vertragsbedingungen für die Ausführung von Bauleistungen (Z-
     VOB/B)" der Covivio Immobilien GmbH in der aktuellen 
  Fassung zugrunde.

 Für sich auf dieses Leistungsverzeichnis beziehende 
 Beauftragungen gelten die Vertragsbedingungen in jedem 
   Einzelfall als vereinbart. Sofern zukünftig als Ersatz für die 
          aktuell gültigen Z-VOB/B mit dem Auftragnehmer (AN) neue Z-
     VOB/B vereinbart werden, gelten für nach Gültigkeitsbeginn die 
     neuen Z-VOB/B beauftragte Leistungen ausschließlich die 
      neuen Z-VOB/B.

 Für nach diesem Einheitspreisabkommen ausgeführte 
   Leistungen gelten, ergänzend zur den jeweiligen 
    Leistungsbeschreibungen der einzelnen Positionen, bei evtl. 
   Widersprüchen in nachfolgend genannter Reihenfolge, folgende 
  Bedingungen:

          1. diese ““Allgemeine Vorbemerkungen““ (A),

     2. die sich anschließenden ““Allgemeine technische 
      Vorbemerkungen““ (B),

     3. die sich anschließenden ““Besondere technische 
        Vorbemerkungen““ (für dieses Gewerk) (C),

     4. die ““Zusätzliche Vertragsbedingungen für die Ausführung von 
       Bauleistungen Z-VOB/B““,

   5. Baustellenordnung der Covivio Immobilien GmbH in der 
  jeweils gültigen Fassung.

   Mit erhalt der Bestellung erklärt der Auftragnehmer, dass von 
   ihm sämtliche gesetzlichen, behördlichen und 
   berufgenossenschaftlichen Auflagen erfüllt werden, die zur 
  Ausführung der Leistungen erforderlich sind.

   Es dürfen nur solche Materialien verwendet werden, über die 
 der Auftragnehmer das uneingeschränkte Eigentumsrecht 
    besitzt und die vollkommen frei von Rechten Dri00tter sind.

 Für die Ausführung der Arbeiten ist Fachpersonal in 
  ausreichender Zahl einzusetzen.

   Hierbei ist darauf zu achten, dass für die Ausführung sämtlicher 
 Arbeiten unsere Baustellenordnung in der jeweils gültigen 
   Fassung zu beachten ist, die dem ausführenden Fachpersonal 
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  in geeigneter Form zur Kenntnis zu geben ist.

 Der Einsatz von Subunternehmern ist lediglich in schriftlicher 
  Absprache mit dem Auftraggeber erlaubt.

     A 2 )  KUNDENDIENST

      Die Arbeiten werden z. T. in bewohnten Häusern ausgeführt.

     Der Auftraggeber (AG) erwartet vom AN tatkräftige 
   Unterstützung bei den Bemühungen, berechtigten 
   Mieterwünschen zu entsprechen. Dazu gehören insbesondere 
  folgende Verpflichtungen:

      1) Alle Handwerker/Mitarbeiter des AN haben die Verpflichtung, 
       Kunden (Mietern) höflich und hilfsbereit zu begegnen. In 
 Gesprächen mit den Mietern ist das Bemühen von Covivio 
   Immobilien, um einen verbesserten Kundendienst 
  herauszustellen.

   2) Die Mieter sind rechtzeitig vor Durchführung der 
     Reparaturarbeiten zu verständigen, ggf. durch Aushang im 
 Treppenhaus oder auch individuelle Terminvereinbarung mit 
  dem einzelnen Mieter.

       3) Reparaturen sind sofort, spätestens innerhalb von 2 
     Arbeitstagen nach Beauftragung, durchzuführen. Sofern die 
     Frist aus Gründen, die der AN nicht zu vertreten hat, nicht 
    einzuhalten ist, ist der AG unverzüglich zu unterrichten.

     4) Möbel und sonstiges Mietereigentum, Bodenflächen und 
   angrenzende Bauteile etc. im Bereich der auszuführenden 
     Arbeiten sind durch Folie, evtl. Schaltafeln oder Ähnliches zu 
  schützen.

     A 3 )  PREISE

   Soweit und sobald Überschreitungen absehbar sind, ist hierüber 
 der Abteilung Einkauf des AG ein schriftliches Angebot 
  einzureichen und eine gesonderte Vereinbarung zu treffen.

     In den Einheitspreisen sind sämtliche Kosten, wie Lohn-, 
      Material- und Nebenkosten enthalten, insbesondere auch:

                1) Koordination / Terminabsprache(n) mit dem(den) Mieter(n) / 
        Kundenbetreuer(n) / Bauleiter(n)

      2) sämtliche Fahrt- und Transportkosten,

         3) sämtliche tariflichen Zulagen wie z.B. Schmutz- und 
     Staubzulagen, Zulagen für ekelerregende Arbeiten etc.,

     4) die Gestellung, Vorhaltung und spurlose Entfernung aller 
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     erforderlichen Gerüste und Absperrungen (ggf. auch 
       Warnschilder) bis zu einer Höhe der Arbeitsbühne von 2 m; die 
 Mitbenutzung der Gerüste ist allen mit Reparaturarbeiten 
  beschäftigten Firmen kostenlos zu gestatten,

       5) Befestigungsmittel aller Art; Hilfsstoffe wie Nägel, Bindedraht 
   und Kleinmaterial sowie alle Baustoffe, die zur kompletten 
  Erstellung der Leistung erforderlich sind,

   6) die Abdeckung von Einrichtungsgegenständen zum Schutz 
 vor Beschädigung und Verschmutzung

           7) das, ggf. tägliche, Säubern der Arbeitsstelle; hierzu gehört 
 auch die Beseitigung von Verunreinigungen des Treppenhauses 
    und/oder der Hauszuwegungen,

   8) der Ausbau und Abtransport sowie die ordnungsgemäße 
     Entsorgung, einschließlich Kippgebühren, sämtlichen 
       Bauschutts und aller alter, schadhafter Teile. Teile, für die sich 
 der AG eine generelle oder einzelfallbezogene Prüfung 
     vorbehalten hat, sind bis zu diesem Zeitpunkt, längstens jedoch 
     für die Dauer von 10 Wochen, vom AN vorzuhalten und dürfen 
  erst danach entsorgt werden.

     9) Alle weiteren Nebenleistungen, die zur Erfüllung der in den 
   Leistungspositionen beschriebenen Hauptleistungen, unter 
     Beachtung aller einschlägigen Vorschriften, erforderlich sind, im 
  EPA aber nicht gesondert aufgeführt sind.

   Erforderliche Leistungen, die in den nachfolgenden 
   Leistungspositionen nicht enthalten sind, sind als Nachtrag dem 
 zuständigen Bauleiter vor Ausführung zur Genehmigung 
   aufzugeben. Die Preise für derartige Zusatzleistungen sind auf 
 der Kalkulationsbasis des Leistungsverzeichnisses zu 
   kalkulieren. Diese Positionen sind so ausreichend und 
     umfassend zu beschreiben, dass sowohl eine sachlich-fachliche 
 als auch eine kalkulatorische Nachprüfung durch den 
   Auftraggeber gewährleistet ist, hierzu gehört insbesondere die 
  Angabe der verfahrenen Stunden.

   Die Einheitspreise sind Nettopreise. Sie gelten zuzüglich der 
 zum jeweiligen Leistungserbringungszeitpunkt gültigen 
  Mehrwertsteuer.

     A 4 )  ABRECHNUNG

 Maßgebend für die Abrechnung ist das nach Fertigstellung der 
   Arbeiten durch den Auftragnehmer zu nehmende Aufmaß, sowie 
   die Bestätigung des zuständigen Bauleiters, dass die 
  Leistungen durchgeführt wurden.

   Das testierte Aufmaß bzw. die Bestätigung ist vom 
  Auftragnehmer mit der Schlussrechnung einzureichen.
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   Der Auftraggeber ist berechtigt, jederzeit ein gemeinsames 
  Aufmaß zu verlangen.

     A 5 )  NACHHALTIGKEIT

 Als eines der führenden Wohnungsunternehmen sehen wir uns 
 mit unseren Partnern in der Verantwortung im Thema 
      Nachhaltigkeit: Es ist unsere Pflicht, Wirtschaftlichkeit, 
 Umweltverträglichkeit und Lebensqualität miteinander in 
     Einklang zu bringen. Dazu gehört selbstverständlich auch, das 
   Klima zu schützen, Ressourcen effizient zu nutzen und den 
   Menschen ein angenehmes Lebensumfeld zu gestalten. Dazu 
   möchten wir beitragen mit unserem Denken und Handeln, mit 
  den verwendeten Produkten und Lösungen.

 Dabei geben wir innerhalb unseres Leistungsverzeichnisses 
 dementsprechend umweltverträgliche Produkte als Standard vor 
 und verweisen auf die sachgemäße Handhabung und 
  Entsorgung im Rahmen der von uns beauftragten Arbeiten.

     A 6 )  SONSTIGES

 Die in diesen Bedingungen festgelegten Pflichten hat der AN 
   jedem Dritten aufzuerlegen, dessen er sich zur Erfüllung dieser 
  Pflichten bedient.

 Das Leistungsverzeichnis darf weder ganz noch teilweise in 
 irgendeiner Form Dritten entgeltlich oder unentgeltlich 
  zugänglich gemacht werden.

    

          B)    ALLGEMEINE TECHNISCHE VORBEMERKUNGEN
        =======================================================

     B 1 )  ALLGEMEINES

 Für Lieferung und Ausführung gelten neben dem 
  Leistungsverzeichnis:

           1. die neuesten DIN-Vorschriften, VDE- und VDI-Richtlinien

          2. die Vorschriften der zuständigen Behörden (z.B. Bauaufsicht, 
      Gewerbeaufsicht, Brandverhütung, TÜV, 
  Berufsgenossenschaften und Versorgungsbetriebe,

   3. die Bestimmungen der Gerüstbauordnung

     4. Die Festlegungen des jeweiligen Werkstoffherstellers. Die 
 Werkstoffe müssen den geforderten Bedingungen der 
  Leistungsbeschreibung entsprechen.
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     B 2 )  FACHSPEZIFISCHE NACHWEISE

        Fachspezifische Nachweise, z. B. für den Umgang mit Asbest, 
         PAK, und dergleichen, sind auf Anforderung des (AG) jederzeit 
  und umgehend zu erbringen.

     Bei wesentlichen Änderungen z. B. Ausscheiden eines 
 befähigten Mitarbeiters oder Auslaufen eines befristeten 
          Nachweises (z. B. Schweißnachweis) ist der AN verpflichtet, 
      dies unverzüglich beim (AG) schriftlich anzuzeigen und ggf. 
   angebotene Aufträge abzulehnen. Ebenso sind die jeweils 
 gültigen Unfallverhütungsvorschriften zu beachten und 
  unbedingt einzuhalten.

     B 3 )  GEBÄUDESCHÄDEN

 Falls dem Auftragnehmer bei der Durchführung der Arbeiten 
   weitere Gebäudeschäden bekannt werden (auch an anderen 
    Gewerken), so hat er den zuständigen Bauleiter des 
  Auftraggebers hierüber umgehend zu unterrichten.

       B 4 )  LAGER -  UND ABSTELLFLÄCHEN

   Die Errichtung von Lager- und Arbeitsplätzen ist mit der 
  jeweiligen Bauleitung vorher abzustimmen.

 Baustoffe und Bauteile dürfen nicht in den Treppenhäusern 
    und/oder auf anderen Verkehrsflächen gelagert werden.

  Bauschutt darf grundsätzlich nicht im Gebäude gelagert werden.

     B 5 )  BEDINGUNGEN FÜR DIE ENTSORGUNG VON 
  ABFÄLLEN

   Der Auftragnehmer ist verpflichtet, die beim Auftraggeber 
  anfallenden Abfälle ordnungsgemäß und sofort zu entsorgen. 
  Zu diesem Zweck hat er die einschlägigen Gesetze, 
   Verordnungen und sonstigen öffentlich-rechtlichen Vorschriften 
          z. B. das Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz - einzuhalten. 
  Eine Zwischenlagerung von Abfällen ist nicht gestattet.

 Sollten die für den Transport und die Entsorgung erforderlichen 
   Genehmigungen erlöschen, ist dies dem Auftraggeber 
   unverzüglich schriftlich mitzuteilen. Mit Übernahme der Abfälle 
    durch den Auftragnehmer gehen Eigentum, Gefahr, 
   Verkehrssicherungspflicht und öffentlich-rechtliche 
  Verantwortung auf diesen über.

     Der Auftraggeber behält sich vor, zu prüfen, ob der 
   Auftragnehmer seinen Pflichten nachgekommen ist. Hierzu 
 kann der Auftraggeber Einsicht nehmen in die vom 
   Auftragnehmer nach öffentlich-rechtlichen Vorschriften zu 
 führenden Nachweisbücher und in den Genehmigungsbescheid 
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   der angefahrenen Abfallentsorgungsanlage, dessen Vorlage der 
  Auftragnehmer zu bewirken hat.

   Der Auftragnehmer hat zur Abdeckung aller - sowohl seiner als 
 auch die des Auftraggebers sich aus der Abfallbeseitigung 
 ergebenden Haftungsrisiken unter Einschluss des 
     Gewässerschäden-Haftungsrisikos - auf seine Kosten eine 
   Haftpflichtversicherung in ausreichender Höhe für Personen-, 
   Sach- und Vermögensschäden abzuschließen und dem 
  Auftraggeber den Abschluss auf Verlangen nachzuweisen. 
 Diese Regelung lässt die Haftung des Auftragnehmers 
  unberührt.

     B 6 )  BAUSTOFFE UND EINBAUTEILE 

 Sämtliche Baustoffe und Einbauteile müssen hinsichtlich ihrer 
  Art und ihrer Verarbeitung den bei Ausführung aktuellen DIN-
 Vorschriften und sonstigen anerkannten bautechnischen 
   Richtlinien entsprechen. In der Regel sind gütegeschützte 
   Baustoffe und Einbauteile zu verwenden. Der Auftraggeber kann 
   einen Gütenachweis für diese Materialien verlangen. Wenn 
 nicht gütegeschützte Baustoffe oder Einbauteile angeboten oder 
   eingebaut werden, hat der Auftragnehmer auf seine Kosten den 
     Gütenachweis zu erbringen. Der Auftraggeber ist berechtigt, die 
 Verwendung nicht normengerechter oder ungeeignet 
   erscheinender Materialien abzulehnen. Der Auftraggeber ist in 
   begründeten Fällen berechtigt, Materialproben zu entnehmen 
  und prüfen zu lassen.

       B 7 )  SCHADSTOFFE .  INSBESONDERE ASBEST

   Bekanntlich wurde bis in die 1990er Jahre hinein Asbest als 
  bevorzugter Baustoff bei Errichtung von Gebäuden verwendet. 
   Asbest war nicht nur als Baustoff in Beton eingebunden. Er fand 
 auch Verwendung

     z. B. in speziellen Klebern für Fliesen oder anderen 
  Bodenbelägen oder in den zu verwendeten Bauteilen selbst.

   Wir gehen davon aus, dass Ihnen als Handwerksfirma zwar 
 grundsätzlich die abstrakte Gefahr einer Asbestkontamination 
   bewusst ist, möchten Sie jedoch nochmals in Bezug auf den 
  Umgang mit Asbest sensibilisieren.

        Bei sämtlichen Arbeiten an Asbestprodukten, wie z. B. bohren, 
     sägen, schneiden oder herausreißen, können Asbestfasern 
       freigesetzt werden, die, bei ungesichertem Umgang, im 
 schlimmsten Falle zu einer schweren Lungenerkrankung der 
      tätigen Personen, also auch Ihren Mitarbeitern, führen können.

 Aus diesem Grunde hat der Gesetzgeber auch gemäß TRGS 
       519 (Technische Regeln für Gefahrstoffe) verfügt, dass nur 
   zugelassene Fachbetriebe, die über die entsprechende 
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   Sachkunde verfügen, asbesthaltige Materialien entfernen und 
  entsorgen dürfen.

   Bei sämtlichen Arbeiten ist daher immer kritisch zu prüfen, ob 
   Bauteile Asbest enthalten könnten und im Verdachtsfall, vor 
    Ausführung von Arbeiten, unsere Bauleitung zu Rate zu ziehen, 
 um mögliche Gesundheitsgefährdungen Ihrer Mitarbeiter und 
  unserer Mieter zu verhindern.

    

      2   BESONDERER TEIL  -  Maler- und Lackierarbeiten

  2.1   Geltungsbereich und Ausführungsgrundlage

     Der sachliche Geltungsbereich ergibt sich aus ATV/DIN 18363 - 
     Maler- und Lackierarbeiten - Beschichtungen

  Ergänzend sind folgende ATV zu berücksichtigen:
    DIN 18364   -   Korrosionsschutzarbeiten an Stahlbauten
    DIN 18366   -   Tapezierarbeiten
    DIN 18451   -   Gerüstbauarbeiten

 Die technische Ausführung ergibt sich aus den genannten wie 
  aus den im Folgenden aufgeführten Regelwerken.

    Ergänzend zu den in VOB, Teil C aufgeführten Normen gelten:
    DIN 4102   -   Brandverhalten von Baustoffen und Bauteilen
    DIN 2403   -   Kennzeichnung von Rohrleitungen nach dem 
 Durchflussstoff
    DIN 2404   -   Kennfarben für Heizungsrohrleitungen
      DIN 6173-1   -   Farbabmusterungen; Allgemeine 
 Farbabmusterungsbedingungen 
    DIN 55928-8   -   Korrosionsschutz von Stahlbauten durch 
      Beschichtungen und Überzüge; Teil 8: Korrosionsschutz von 
 tragenden dünnwandigen Bauteilen 
      DIN EN ISO 4618   -   Beschichtungsstoffe - Begriffe 
      DIN EN ISO 4628   -   Beschichtungsstoffe - Beurteilung von 
   Beschichtungsschäden - Bewertung der Menge und Größe von 
 Schäden und der Intensität von gleichmäßigen Veränderungen 
    im Aussehen (Normenreihe)

  Zusätzlich zu beachtende technische Regeln:
  Merkblätter Bundesausschuss Farbe und Sachwertschutz:
    Merkblatt 2   -   Imprägnierungen und Beschichtungen auf 
   Kalksandstein-Sichtmauerwerk
    Merkblatt 4   -   Zinkstaubbeschichtungen
    Merkblatt 5   -   Beschichtungen auf Zink und verzinktem Stahl
    Merkblatt 6   -   Beschichtungen auf Bauteilen aus Aluminium
    Merkblatt 7   -   Prüfrichtlinien für Wandbekleidungen vor der 
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 Verarbeitung
        Merkblatt 8   -   Innenbeschichtungen, Tapezier- und 
 Klebearbeiten auf Betonflächen mit geschlossenem Gefüge
    Merkblatt 9   -   Beschichtungen auf Außenputzen
        Merkblatt 10   -   Beschichtungen, Tapezier- und Klebearbeiten 
 auf Innenputz
        Merkblatt 11   -   Beschichtungen, Tapezier- und Klebearbeiten 
 auf Porenbeton
    Merkblatt 12   -   Oberflächenbehandlung von Gipsplatten 
    (Gipskartonplatten) und Gipsfaserplatten
      Merkblatt 13   -   Beschichtungen auf Ziegel-Sichtmauerwerk
    Merkblatt 14   -   Beschichtungen von Platten aus Faserzement 
 und Asbestzement
    Merkblatt 15   -   Brandschutzbeschichtungen auf 
 Holzwerkstoffen und Stahlbauteilen
      Merkblatt 16   -   Technische Richtlinien für Tapezier- und 
 Klebearbeiten
        Merkblatt 17   -   Beschichtungen, Tapezier- und Klebearbeiten 
 auf Wänden aus Wandbauplatten aus Gips
    Merkblatt 18   -   Beschichtungen auf Holz und Holzwerkstoffen 
 im Außenbereich
      Merkblatt 19   -   Risse in Außenputzen, Beschichtungen und 
 Armierung
    Merkblatt 19.1   -   Risse in unverputztem und verputztem 
   Mauerwerk, in Gipskartonplatten und ähnlichen Stoffen auf 
   Unterkonstruktionen; Ursachen und Bearbeitungsmöglichkeiten
    Merkblatt 20   -   Beurteilung des Untergrundes für 
     Beschichtungs- und Tapezierarbeiten, Maßnahmen zur 
 Beseitigung von Schäden
    Merkblatt 20.1   -   Beurteilung des Untergrundes für 
   Putzarbeiten, Maßnahmen zur Beseitigung von Schäden
    Merkblatt 22   -   Beschichtungen auf Kunststoff im Hochbau
    Merkblatt 24   -   Beschichtungen auf pulverlackierten Bauteilen
    Merkblatt 25   -   Richtlinien zur Beurteilung von 
 Farbübereinstimmungen und Farbabweichungen
    Merkblatt 26   -   Farbveränderung von Beschichtungen im 
 Außenbereich

  Güteschutz:
          RAL-GZ 841   -   Anti-Graffiti - Gütesicherung

   Richtlinien des Verbandes der Fenster- und Fassadenhersteller 
         e.V. (VFF), insbesondere:
     VFF Al.02   -   Visuelle Beurteilung von organisch beschichteten 
    (lackierten) Oberflächen auf Aluminium
        HO.01/A1   -   Klassifizierung von Beschichtungen für 
   Holzfenster und -Haustüren 
     VFF HO.03   -   Anforderungen an Beschichtungssysteme von 
 Holzfenstern und Haustüren
     VFF HO.04   -   Empfehlungen zur Qualitätssicherung von 
 Beschichtungssystemen 
     VFF HO.05   -   Richtlinie zur visuellen Beurteilung einer 
   fertigbehandelten Oberfläche bei Holzfenstern und -fenstertüren
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     VFF St.01   -   Beschichten von Stahlteilen im Metallbau  
     VFF St.02   -   Visuelle Beurteilung von organisch beschichteten 
    (lackierten) Oberflächen auf Stahl

   Merkblätter der Wissenschaftlich-Technischen 
 Arbeitsgemeinschaft für Bauwerkserhaltung und Denkmalpflege 
     (WTA e.V.):
     2-3-92/D   -   Bestimmung der Wasserdampfdiffusion von 
    Beschichtungsstoffen entsprechend DIN 55 945
         2-5-97/D   -   Anti-Graffiti-Systeme
        2-8-03/D   -   Bewertung der Wirksamkeit von Anti-Graffiti-
    Systemen (AGS)

       IVD-Merkblätter des Industrieverbands Dichtstoffe e.V., 
  insbesondere:
     Nr. 12   -   Die Überstreichbarkeit von 
 bewegungsausgleichenden Dichtstoffen im Hochbau
     Nr. 14   -   Dichtstoffe und Schimmelpilzbefall

 Soweit in der Leistungsbeschreibung auf Technische 
         Spezifikationen, z. B. nationale Normen, mit denen Europäische 
   Normen umgesetzt werden, europäische technische 
    Zulassungen, gemeinsame technische Spezifikationen, 
     internationale Normen, Bezug genommen wird, werden auch 
      ohne den ausdrücklichen Zusatz: "oder gleichwertig", immer 
  gleichwertige Technische Spezifikationen in Bezug genommen.

  2.2   Angaben zu Stoffen und Bauteilen

 Das zu verarbeitende Material muss der jeweiligen Stoffnorm 
     und ggf. ebenso dem Muster entsprechen. Die 
 Verarbeitungsrichtlinien der Hersteller sollen eingehalten 
   werden, dem Auftraggeber ist auf Verlangen Einsicht in diese zu 
  gewähren. 
 Der Auftragnehmer soll für den Beschichtungsaufbau möglichst 
   Produkte desselben Herstellers verwenden, um das System als 
  Ganzes zu erhalten. 

 Bei nicht eindeutigen Produktnamen ist auf Verlangen die 
  Bindemittelbasis nachzuweisen.

     Beschichtungsstoffe, Lösungs- und Verdünnungsmittel müssen 
   neben den Aussagen der DIN 18363 bei der Verwendung in 
   Räumen, die überwiegend dem Aufenthalt von Menschen oder 
     Tieren dienen, so beschaffen sein, dass keine Belästigung oder 
  Gesundheitsgefährdung auftritt. 

 Als Gefahrstoffe nach der GefStoffV oder den TRGS 
 einzuordnende Beschichtungsstoffe und Lösungsmittel dürfen 
 grundsätzlich nur in Originalgebinden auf der Baustelle 
    verarbeitet werden. Ist eine Umfüllung nicht zu vermeiden, 
 müssen die Behälter wie das Originalgebinde gekennzeichnet 
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   sein. Über den Vertrieb von Reststoffen kann die Bauleitung 
  einen Nachweis verlangen.

 Nach Abschluss der Arbeiten hat der Auftragnehmer dem 
 Auftraggeber eine Liste über die verwendeten 
    Beschichtungsstoffe, gegliedert nach Verwendungszweck bzw. 
         -ort, Fabrikat, Hersteller und Chargen-Nummer wegen evtl. 
  Nachbestellungen zu übergeben.

     Als "ölbeständig" ausgeschriebene Beschichtungsstoffe müssen 
 eine Zulassung für die Verwendung als 
  Ölauffangwannenbeschichtung besitzen.

 Für Dispersionsfarben sind folgende wesentliche Eigenschaften 
  gefordert:
  -   ohne organische Lösungsmittel
  -   ohne giftige Topfkonservierungsmittel
  -   ohne giftige Fungizide und Algizide
  -   keine Schadstoffemission 
    -   keine freiwerdenden KH-Monomeranteile
  -   keine negative Geruchsbildung
  -   Wasserdampfdurchlässigkeit
      -   äquivalente Luftschichtdicke sd </= 0,02m

 Bei brandschutztechnischen Forderungen sind die amtlichen 
   Nachweise (Prüfzeugnis oder Prüfbescheid oder allgemeine 
    bauaufsichtliche Zulassung) vorzulegen.

 Holzbeschichtungen im Außenbereich mit lasierenden oder 
   pigmentfreien Beschichtungsstoffen sollen UV-Strahlen 
  hemmende Bestandteile aufweisen.

  2.3   Angaben zur Ausführung

  2.3.1   Allgemeines

 Die Arbeitstechniken für die Beschichtung sind dem 
     Auftragnehmer freigestellt, falls die Nutzung von Räumen - auch 
   durch andere Gewerke - nicht dagegen spricht und in der 
 Leistungsbeschreibung keine bestimmte Technik 
  vorgeschrieben wird. 

   Sind Schleifen und Spachteln vorgesehen, so bleibt die Anzahl 
 der Schleifgänge und Spachtelaufträge sowie die Wahl der 
 richtigen Körnung dem Auftragnehmer überlassen und ist auf 
  die vorgesehene Beschichtung einzustellen.

  Falls aus den Planungsunterlagen nicht ausreichend ersichtlich, 
 hat der Auftragnehmer nach Auftragserteilung mit dem 
 Auftraggeber rechtzeitig über vorgesehene Farben und 
  Tönungen im Detail Rücksprache zu halten.
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 Durch die Benutzung von Räumen als Unterkunft oder 
 Baustofflager dürfen die Arbeiten anderer Gewerke nicht 
  behindert werden.

 Die Lagerung feuergefährlicher Stoffe bedarf einer 
  ausdrücklichen Zustimmung der Bauleitung. 

 Nach Aufforderung durch den Auftraggeber sind benutzte 
  Räume innerhalb von drei Werktagen besenrein zu räumen.

 Strahlmittelrückstände sind auch aus dem umliegenden 
         Verkehrsraum, Poren, Fugen u. dgl. sowie von den 
  Gerüstböden zu entfernen.

   Beschichtungsstoffe und -techniken müssen auf den 
 Untergrund abgestimmt sein und den zu erwartenden oder 
  ausgeschriebenen Beanspruchungen gerecht werden.

 Sieht der Auftraggeber in seinem Leistungsverzeichnis eine für 
   den Untergrund ungeeignete Beschichtung vor, hat der 
   Auftragnehmer Bedenken geltend zu machen. Das gilt 
     ergänzend zu Abschnitt 3.1.1 der DIN 18363.

 Die im Leistungsverzeichnis vorgesehene Effektwirkung der 
         Beschichtung (matt, halbmatt, seidenglänzend usw.) ist 
  unbedingt einzuhalten.

 Das eingebaute Material muss dem vorgelegten Muster 
   entsprechen; eine ausdrückliche Bestätigung des Musters durch 
  den Bauherrn sollte eingeholt werden.

      Glas- und Aluminiumflächen sind bei Verwendung silikat- bzw. 
  kalkhaltiger Beschichtungsstoffe durch Abkleben zu schützen.

      Wenn möglich, sind vorhandene Dichtungen an Zargen, Türen, 
     Fenstern u. dgl. vor den Arbeiten zu entfernen und anschließend 
     wieder einzubauen, anderenfalls sind sie abzukleben. Das gilt in 
   gleicher Weise für Beschläge. Bewegliche Teile sind gangbar zu 
  halten.

      Beim Aus- und Einbau von Dichtungen ist zu gewährleisten (z. 
      B. durch Nummerierung), dass sie an der ursprünglichen Stelle 
  wieder eingebaut werden.

       Abdeckungen von Schaltern, Steckdosen u. dgl. sind vor den 
   Arbeiten soweit möglich abzunehmen, rückseitig zu 
   kennzeichnen, sicher zu lagern und nach Beendigung der 
   Arbeiten wieder einzubauen. Können einzelne Bauteile nicht 
   vom Auftragnehmer ausgebaut werden, ist die Bauleitung zu 
     informieren, damit diese ggf. den Ausbau und späteren Einbau 
 durch den entsprechenden Fachunternehmer ausführen lässt 
  oder alternativ der Abklebung statt eines Ausbaus zustimmt.
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 Mehrfache Beschichtung von Metallen kann von der Bauleitung 
  in unterschiedlicher Tönung verlangt werden.

     Falls Haustechnik-Leitungen zu beschichten sind, sind sie 
    farblich entsprechend DIN 2403 - Kennzeichnung von 
     Rohrleitungen nach dem Durchflussstoff - und DIN 2404 - 
    Kennfarben für Heizungsrohrleitungen - zu kennzeichnen. 

 Lagerfähiges Restmaterial ist dem Auftraggeber für spätere 
  Reparaturarbeiten zur Verfügung zu stellen. 

   Nicht lagerfähiges Restmaterial ist, sofern es nicht vom 
    Auftraggeber ausdrücklich übernommen wird, zu entsorgen. 
        Gleiches gilt für Verpackung, Behälter, Abdeckmaterial u. dgl. 
 Dabei sind die einschlägigen Vorschriften über Sonderabfall 
   einzuhalten. Der Auftraggeber kann einen entsprechenden 
  Nachweis verlangen.

   Die Vorschriften über Sonderabfall sind einzuhalten. Der 
  Auftraggeber kann einen entsprechenden Nachweis verlangen.

   Farbreste, auch wenn sie in Bezug auf Umweltschutz 
   unbedenklich sind, dürfen nicht in die Entwässerung des 
    Gebäudes bzw. der Außenanlagen entsorgt werden.

 Mit lösemittelhaltigen Abbeizmitteln entfernte Altanstriche gelten 
     als Sonderabfall im Sinne der "TA Sonderabfall" und sind 
  entsprechend zu entsorgen.

 Fassadenbeschichtungen dürfen nicht bei starker 
   Sonneneinstrahlung durchgeführt werden. Erforderlichenfalls ist 
 in Absprache mit der Bauleitung eine Verschattung durch 
      Planen o. ä. vorzunehmen.

   Korrosionsgefährdete Teile, die nach dem Einbau nicht mehr 
     zugänglich sind, müssen zuvor beschichtet werden. Der 
 Auftragnehmer hat diese Arbeiten nach Aufforderung durch die 
  Bauleitung vorrangig auszuführen.

         Einzelteile aus Holz, wie Scheuerleisten, Ortbretter u. a., 
 erhalten die Schlussbeschichtung grundsätzlich erst nach dem 
  Einbau.

  2.3.2   Untergründe und Vorbehandlung

 Alle zu beschichtenden Untergründe sind vom Auftragnehmer 
       auf Eignung gemäß Nr. 3.1.1 DIN 18363, sowie auf 
  nachfolgende Kriterien zu prüfen:
    -   nicht einwandfrei schließende Fenster und Türen, sofern sie 
 beschichtet sind
  -   Bindemittelanreicherungen bei Betonflächen
  -   alkalische Reaktion des Untergrundes

        Druckdatum:    Seite: 16 von 28

 Covivio Immobilien GmbH
   Essener Str. 66
  46047 Oberhausen



   Leistungsverzeichnis Kurz- und Langtext

                 Projekt: 017126-01 Leipzig, Fockestr. 8c / Tieckstr. 6, Sanierung DG
      LV: 07 Malerarbeiten
     
           Ordnungszahl Leistungsbeschreibung Menge ME Einheitspreis Gesamtbetrag
         in EUR in EUR
     

  -   harzreiches oder astreiches Holz
  -   ungeeignete Grundanstriche bei Stahlbauteilen

 Falls in der Ausschreibung keine besonderen Angaben zur 
   Mörtelqualität des Untergrundes gemacht werden, ist davon 
   auszugehen, dass der Untergrund für die vorgesehene 
  Beschichtung geeignet ist.

  Oberflächenbeschaffenheit von Decken und Wänden:
      Unter dem Begriff "glatt" sind folgende Flächen einzuordnen: 
 geglättete und geriebene und glatt gespachtelte Putzflächen 
    entsprechend mindestens der Oberflächenqualität Q 2, glatte 
   Sichtbetonflächen und Zementplatten, mit Raufaserpapier 
      tapezierte Flächen u.ä. Untergründe.

      Unter dem Begriff "rau" sind einzuordnen: 
    Kalk- und Zementputzflächen mit grobem Sandkorn, 
     ungeputztes, jedoch bündig verfugtes Ziegel- und 
   Kalksandsteinmauerwerk, schalungsraue Sichtbetonflächen mit 
     geringen Schalungsgraten, strukturierte Anstriche, sandgefüllte 
        Kunststoff-Dispersionsputze u.ä. Untergründe.

      Unter dem Begriff "stark rau" sind einzuordnen: 
    stark profilierte Oberflächen von Spritzputz, Wabenputz, 
        Rohbeton, Kunststeinbossen u. ä. Untergründe.

 Klebebänder dürfen die Beschichtungen der Fensterrahmen 
   und Türzargen nicht nachteilig beeinflussen. Im Zweifel sind 
  Proben an unsichtbarer Stelle vorzunehmen.

 In Feuchträumen ist das Ausbessern kleiner Putzschäden nur 
    mit gipsfreiem Mörtel bzw. Spachtelmassen vorzunehmen. 
 Noch alkalisch reagierende Nachputzstellen sind mit Fluat zu 
  neutralisieren.

 Die Verwendung von Abbeizmitteln beinhaltet auch das 
    gründliche Nachwaschen mit Wasser (bei alkalischen Mitteln) 
       bzw. entsprechenden Lösungsmitteln (bei Fluiden). Holzteile 
 müssen nach alkalischem Abbeizen vor der Weiterbehandlung 
    trocken sein. Alle Abbeizmittel müssen frei von FCKW sein.

 Bei Beschichtung von Beton ist auf das sichere Entfernen von 
     Schalungstrennmittel-Rückständen zu achten. Im Zweifel ist der 
   Auftraggeber über das verwendete Trennmittel (reemulgierbar 
         oder nicht, öl- oder wachshaltig) zu befragen und ggf. eine 
  Benetzungsprobe durch den Auftragnehmer durchzuführen. 

 Bei glattem Sichtbeton sind die Luftporen durch eine alkalische 
   Spachtelmasse zu schließen. Zementleim ist zur Vermeidung 
  von Haarrissen zu entfernen.

  Porenbeton darf nur in trockenem Zustand beschichtet werden. 
 Die unmittelbare Beschichtung von Porenbeton für normale 
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   Anforderungen soll mit Beschichtungsstoffen - innen wie außen 
      - auf der Basis von Acrylharz-Dispersion erfolgen. Sind andere 
     Beschichtungen ausgeschrieben, muss ggf. eine 
   Vorbehandlung erfolgen. Die Herstellerrichtlinien sowohl des 
 Lieferanten von Porenbeton als auch die des 
   Beschichtungsstoff-Herstellers sind in diesem Fall zwingend zu 
   beachten. Das gilt entsprechend bei erhöhten Anforderungen an 
     die Gestaltung, relativer Luftfeuchtigkeiten von über 70% über 
  längere Zeit und chemischer Beanspruchung.

 Vor dem Überstreichen von Dichtstoffen hat sich der 
 Auftragnehmer Gewissheit über die Verträglichkeit der Stoffe zu 
     verschaffen. Werden von ihm selbst Dichtstoffe verwendet, so 
   sind sie grundsätzlich nicht zu überstreichen, sondern farblich 
   entsprechend auszuwählen. Fugen unbekannter stofflicher 
   Grundlage sollen nicht überstrichen werden, sie sind vorher 
  abzukleben.

  Kunststoffuntergründe sind grundsätzlich anzuschleifen, 
   abzuwaschen und mit einem Haftmittler vorzubehandeln. Durch 
 Aufladung angezogener Staub ist mit entsprechenden Mitteln im 
  Rahmen der Reinigung zu entfernen.

    Weiße maßhaltige Kunststoffbauteile im Außenbereich (Türen, 
    Fenster) sollen nicht dunkel beschichtet werden.

   Mörtelreste dürfen keinesfalls überstrichen werden, sie sind 
  vollständig zu entfernen.

 Im Innenbereich sind bei Holzuntergründen Löcher und Risse 
 mit einem der Beschichtung entsprechenden Holzkitt in 
   passendem Farbton auszufüllen; bei lasierenden Anstrichen ist 
   zuvor eine Absprache mit der Bauleitung erforderlich. Letzteres 
  gilt auch bei festgestellten Rissen im Außenbereich.

       Eisenteile in Fenstern, Türen u. dgl. sind bei Lasuren oder 
     Kunststoff-Dispersions-Beschichtungen entsprechend 
     vorzustreichen. Das gilt auch für nicht-korrosionsgeschützte 
      Verbindungsmittel wie Nägel, Schrauben u. dgl.

       Bei Stahlblech, Walzprofilen u. ä. umfasst das Reinigen auch 
  das Entfernen einer etwa vorhandenen Walzhaut sowie von Öl, 
       Fett oder Staub. Strahlverfahren, auch Flammstrahlen, dürfen 
 nur nach ausdrücklicher Zustimmung durch den Auftraggeber 
  angewendet werden.

    2.3.3   Reparatur- und Renovierungsarbeiten

 Verfahrensbedingte Vermischungen und Abfall von 
 Strahlarbeiten sind vom Auftragnehmer zu beseitigen und zu 
   entsorgen. Dabei sind Strahlmittelrückstände auch aus dem 
         umliegenden Verkehrsraum, aus Poren, Fugen u. dgl. und von 
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  den Gerüstböden zu entfernen. 

 Beim Reinigen von Fassaden durch Strahlen mit Wasser sind 
     ggf. Vorsorgemaßnahmen zu treffen, dass durch Fugen oder 
   Putzrisse kein Wasser in die Umfassungswände eindringt. Das 
  gilt in besonderem Maße für verdecktes Holzfachwerk.

 Beim Reinigen von Ziegelfassaden sind diese zunächst von 
   unten nach oben vorzunässen. Bei glasierten oder engobierten 
  Oberflächen darf keine Säure verwendet werden.

 Bei schadstoffhaltigen Zusätzen sind die Gerüstlagen mit Folie 
   so abzudecken, dass das Wasser über eine Rinne in einen 
  Sammelbehälter geleitet wird.

  Die Haftung neuer Beschichtungen auf alten Untergründen - 
     auch auf Altbeschichtungen - muss gewährleistet sein. Im 
 Zweifel sind Probebeschichtungen vorzunehmen oder 
  Fachberater zu konsultieren.

 Neben der Haftung ist auch die Übereinstimmung der 
  Wasserdampfdurchlässigkeit zu beachten.

    Leim- und Kaseinfarben dürfen nicht überstrichen werden.

    Bei Lackierarbeiten, insbesondere von Türen und Fenstern, 
 muss beim Vorhandensein von elastischen Dichtungen der Lack 
  weichmacherfest sein.

   Saugende, aber überstreichbare Altbeschichtungen sind vor der 
   weiteren Behandlung stets zu grundieren. Kreidende 
    Untergründe sind gründlich zu reinigen; Anschleifen ist zulässig.

 Altbeschichtungen auf Polymerisatharzbasis können bei Zusatz 
     von Lösungsmitteln (Ketone oder Benzolderivate) zum neuen 
  Beschichtungsstoff ohne Vorbehandlung überstrichen werden.

   Altbeschichtungen sind nur zu beschichten, wenn die Elastizität 
   des neuen Trockenfilms das zulässt. Die Herstellerhinweise 
  sind zu beachten.

  Alte Silikatfarbenbeschichtungen können mit Kunststoff-
   Dispersionsfarben beschichtet werden, umgekehrt ist das nur 
   zulässig, wenn zuvor nach Werksvorschrift ein entsprechender 
   Umwandler eingesetzt wird. In diesem Fall sind Glasflächen 
  abzukleben.

   Schleifstaub von Holz- und Metallanstrichen ist unmittelbar 
  abzusaugen.

 Sofern im Innenbereich auf Holzuntergründen Risse zu 
   verspachteln sind, sind diese vor Auftragen der 
 Grundbeschichtung nach ausreichender Trocknung 
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   abzuschleifen. Vor dem Verspachteln breiter Risse ist der 
   Auftraggeber zu verständigen, damit eventuell darauf verzichtet 
   wird. Im Außenbereich sind vollflächige Spachtelungen auf Holz 
   unzulässig; vor Fleckspachteln ist Rücksprache mit dem 
  Auftraggeber erforderlich.

   Sind Beschichtungen durch Abbeizen, Abbrennen oder 
   Abschleifen zu entfernen, so gilt das bis auf den 
  unbeschichteten Untergrund.

    Mögliche Eindringstellen für Regen- oder Kondenswasser - 
   auch in Kittfalzen - sind vor der Beschichtung mit geeigneter 
  Spachtelmasse zu schließen.

 Sofern im unteren Bereich von Holzfenstern scharfe Kanten 
     oder Fasen vorhanden sind, sind diese im Radius von 2 mm 
  abzurunden.

  2.3.4   Brandschutzbeschichtungen

 Brandschutzbeschichtungen sind entsprechend dem 
   Zulassungsbescheid auszuführen. Die Beschichtungsstoffe hat 
 der Auftragnehmer mit dem Angebot dem Auftraggeber 
   anzugeben, wenn sie in der Leistungsbeschreibung nicht 
   vorgeschrieben sind. Die vorschriftsmäßige Herstellung der 
  Brandschutzbeschichtung ist schriftlich zu bestätigen. 

 Brandschutzbeschichtungen für Stahlkonstruktionen müssen 
 immer mit einem bauaufsichtlich zugelassenen Anstrichsystem 
 eines Herstellers ausgeführt werden und alle erforderlichen 
    Komponenten umfassen. Bei nicht verzinktem, 
 korrosionsgefährdetem Stahl schließt das auch die 
  Korrosionsschutzbeschichtung ein. 

 Die verwendeten Stoffe bedürfen einer bauaufsichtlichen 
     Zulassung oder eines (befristeten) Prüfbescheides der 
  zuständigen Behörde oder der von ihr beauftragten Prüfanstalt. 

 Imprägnierungen und sonstige Beschichtungen von Holz 
 müssen vor der Beschichtung durchgeführt werden und auf die 
  Brandschutzbeschichtung abgestimmt sein.

 Dämmschichtbildende Beschichtungsstoffe für Holz dürfen nur 
   angewendet werden, wenn an der Verarbeitungsstätte eine 
      gültige Zulassung (Prüfbescheid) als Kopie vorliegt.

  Dabei ist zu beachten:
    -   Die Dicke des Holzes bzw. Holzwerkstoffes muss mehr als 
   12 mm betragen.
   -   Die Mindestauftragsmenge gemäß Zulassung ist einzuhalten.
    -   Die Hölzer sind grundsätzlich allseitig zu beschichten, wenn 
   das Holz nicht vollflächig auf massiven, mineralischen 
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  Untergründen befestigt ist.

   Der zu beschichtende Untergrund muss tragfähig, frei von 
       Staub, Öl, Fett und anderen Verunreinigungen sein. Stark 
 saugende Flächen sind mit einem Grundbeschichtungsstoff 
 nach Angaben des Herstellers des Brandschutzmittels zu 
   behandeln. Glatte Oberflächen sind durch Anschleifen 
   aufzurauen. Alte Beschichtungen sind im allgemeinen zu 
  entfernen.

 Die Anzahl der aufzutragenden Beschichtungen ist aus den 
  Merkblättern der Hersteller zu ersehen.

 Beschichtungen mit wasserverdünnbaren 
 dämmschichtbildenden Kunstharzbeschichtungsstoffen dürfen 
   bei Temperaturen der Luft und des Untergrundes unter 5 °C 
   nicht mehr durchgeführt werden, die relative Luftfeuchtigkeit 
     darf 70 % nicht übersteigen.

 Bei der Beschichtung von Stahlprofilen ist in der Ausschreibung 
      das Verhältnis von Umfang zur Querschnittsfläche (U/A-
       Verhältnis) angegeben. Es ist Sache des Auftragnehmers, die 
 dafür erforderliche Schichtdicke gemäß Herstellervorschrift oder 
  Zulassung zu ermitteln.

 Die Einhaltung der Prüfungsanforderungen für 
 dämmschichtbildenden Brandschutzbeschichtungen ist von 
   dem Hersteller durch regelmäßige Eigen- und 
     Fremdüberwachung nach DIN 18200 nachzuweisen, ebenso ob 
 das Beschichtungssystem für offene und auch für geschlossene 
     Stahlprofile geprüft ist und bis zu welchen U/A-Werten die 
  Produkte mit welchen Schichtdicken eingesetzt werden dürfen.

   Beschichtungssysteme, die im Inneren 
 Feuchtigkeitseinwirkungen oder chemisch stark wirkenden 
   Medien ausgesetzt sind, müssen für innen und außen 
  zugelassen sein.

 Der Auftragnehmer hat an der beschichteten Konstruktion 
 Hinweise mit 
  -   Zulassungsnummer und Aussteller
  -   Ausführungsdatum
  -   Name und Anschrift der Firma des Auftragnehmers
  -   Anzahl der Schichten
  -   Gesamtdicke der Trockenschicht
  -   Art der Schlussbeschichtung
  -   Datum der nächsten Prüfung
  -   Warnhinweis vor Aufbringen artfremder Beschichtungen
     anzubringen. Der Ort oder, wenn mehrere Hinweise erforderlich 
   sind, die Orte der Anbringung sind mit dem Auftraggeber und 
  der Bauleitung zu vereinbaren. 
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  2.4   Preisinhalte

       Zusätzlich zu Nr. 4.1  DIN 18363 gelten als Nebenleistung:

  -   Schutzmaßnahmen für den Personenverkehr durch 
 Hinweisschilder oder Absperrungen im gewerksüblichen 
   Umfang, Fußgängerüberwege aus Bohlen für nicht begehbare 
  Flächen.
  -   Das Weiterrücken fahrbarer Gerüste im Zuge des 
  Arbeitsfortschritts für eigene und fremde Gerüste[] 
  -   Das Sichern von Außenwandbeschichtungen gegen 
  Verschmutzung durch Spritzwasser von den Gerüsten.
  -   Bei Brandschutzbeschichtungen das Messen der 
           Stahltemperatur (> 5 °C) und der relativen Luftfeuchtigkeit (< 80 
 %).

    Als Besondere Leistungen gelten in Erweiterung von Nr. 4.2 DIN 
  18363:

  -   Das Beiarbeiten schadhafter Holzteile mit spezieller 
    Füllmasse (soweit technisch noch möglich).
  -   Das Abrunden von scharfen und gefasten Kanten bei 
  Fenstern und Türen im Außenbereich.
  -   Das Beischleifen und Beispachteln an Übergängen zur 
  Altbeschichtung.
    -   Das Verkitten von Fugen an Deckleisten, Übergängen von 
  Füllung und Rahmen bei Türen und dgl.
   -   Das Ausbessern von Kittfasen.
  -   Der Voranstrich hinter Heizkörpern in Kleinflächen bis zur 
  Größe der Heizkörper.
   -   Sonderbehandlung der Witterungsseite von Fassaden.
  -   Sonderbehandlung von Beschlägen und Befestigungen sowie 
  Formstücken.
   -   Markierungen und Beschriftungen.
   -   Fugenabdichtungen.
  -   Besondere Maßnahmen bei Beschichtungen im 
       Außenbereich, wenn die Temperaturen unter 5° und über 30°C 
  liegen.

  2.5   Abrechnungshinweise

  Flächen mit besonderer Profilierung sind gesondert zu erfassen.

        Nr. 5.1.4 DIN 18363 ist so zu verstehen, dass sich das 
    "zusammenhängend" auf den Zusammenhang 
       unterschiedlicher Bauteile bezieht (z.B. Fensteröffnung über 
    einer Nische), nicht für den Zusammenhang von Öffnungen 
       untereinander. So ist z.B. eine gemeinsame Öffnung von Tür 
 und Fenster bei Balkonen oder ein Eckfenster als eine Öffnung 
  zu betrachten.

 Brüstungen in ausgefachten Skelettbauten gelten nicht als 
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    Nische, sondern als Wandteil.

         Die Beschichtung von Zäunen, Geländern, Gittern u.ä. umfasst 
 auch ohne besondere Erwähnung auch die Beschichtung von 
        Befestigungen, Stützen, Handläufen u. dgl[] 

  2.6   Sonstige Angaben zur Bauausführung

   Der Auftragnehmer hat dafür Sorge zu tragen, dass während 
 der Ausführung seiner Leistungen immer mindestens ein 
 fließend deutsch sprechender Mitarbeiter seiner Firma auf der 
  Baustelle anwesend ist.

 Zu den auf der Baustelle vorzuhaltenden 
 Ausführungsunterlagen zählt neben den Ausführungsplänen 
  auch eine Ausfertigung der Leistungsbeschreibung.

 Die Ausführungszeichnungen können vor der Angebotsabgabe 
  nach vorheriger Terminabsprache eingesehen werden.

  2.7   Besondere Angaben zur Baustelle

  2.8   Besondere Nutzungsanforderungen

    

    1. Vorbereitung

   1.10 Baustelleneinrichtung
   Einrichten, Vorhalten über die vereinbarte Leistungszeit 
   sowie Räumen der Baustelle, mit folgenden in den 
 Pauschalpreis 
   einzurechnenden Leistungen, soweit sie
  nicht in nachfolgenden Einzelpositionen erfaßt sind:
       - Maschinen, Geräte ( auch Krane )
  - Begehbare Abdeckungen
      - Schutzgeländer, Schutz- und Arbeitsgerüste

        1,000 psch  .........................
    

    

         Summe 1. Vorbereitung .........................
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    2. Malerarbeiten

        2.10 Wandflächen ausbessern, Löcher und Schlitze schließen, Flächenanteil bis 30%
 Wandflächen im Bereich von Löchern und Schlitzen schließen 
 als Vorbereitung für die Spachtelarbeiten mit einem 
  Flächenanteil bis 30%

          700,000 m² ......................... .........................
    

      2.20 Wandflächen 100 % spachteln
       Wandflächen Putz bis zu 100 % spachteln, einschl. 
     Untergrundvorbereitung + Grundierung, Spachteln und schleifen 
        der Fläche, Oberfläche glatt malerfertig (Q3),
     inkl. Lieferung des benötigten Materials einschl. Kleinflächen 
   bzw. Teilbereiche

          700,000 m² ......................... .........................
    

    2.30 *** Bedarfsposition ohne GB
        Wandflächen spachteln, mit Gewebeeinbettung, Q3

   Wandflächen bis zu 100% spachteln mit Gewebeeinbettung und 
         schleifen, Oberfläche glatt  malerfertig, Güte Q3, einschl. 
  Grundierung inklusive Lieferung des benötigten Materials,

             700,000 m² ......................... Nur Einh.-Pr.
    

      2.40 Laibung Spachteln, Q3
  Laibungen der Fenster spachteln und schleifen, 
       Oberfläche glatt malerfertig, Güte Q3, einschl. 
   Grundierung Flächen grundieren und 2mal deckend streichen
   Breite der Leibung 300-450 mm
 inklusive Lieferung des benötigten Materials

         45,000 lfdm ......................... .........................
    

     2.50 Vlies kleben auf Gipskarton- und Putzwände
      Vlies kleben auf Gipskarton- o. Putzwände,
    einschl. Grundierung,
 Oberfläche glatt

          2.030,000 m² ......................... .........................
    

   2.60 Spachtelecken liefern und einbauen
 Spachtelecken liefern und einbauen

         50,000 lfdm ......................... .........................
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     2.70 Anschlussfugen, Acryldichtstoff
 Anschlussfugen und Fugen in Eckbereichen aus 
    Acryldichtstoff sach- und fachgerecht herstellen,
 nur wo notwendig an Bauteilanschlüssen 
   inkl. Lieferung der benötigten Materialien

         800,000 lfdm ......................... .........................
    

       2.80 Wände grundieren/streichen, Dispersionsfarbe
   Wände der Wohnungen Flächen grundieren und 2 mal deckend 
     mit Dispersionsfarbe streichen,  inkl. Lieferung des benötigten 
 Materials 
   Farbton: weiß oder hellgetönt nach Bemusterung
   Raumhöhen bis 3,25m

          1.050,000 m² ......................... .........................
    

         2.90 Decken/Dachschrägen grundieren/streichen, Dispersionsfarbe
 Decken und Dachschrägen der Wohnungen streichen 
     mit Dispersionsfarbe, Flächen grundieren und 2mal deckend 
   streichen, inklusive Lieferung des benötigten Materials
   Farbton: weiß oder hellgetönt nach Bemusterung
   Raumhöhen bis 3,25 m

          980,000 m² ......................... .........................
    

   2.100 Laibungen streichen
   Laibungsflächen der Fenster-/ Türöffnungen
     streichen mit Dispersionsfarbe, Flächen grundieren und 2 mal 
   deckend streichen, Ausführung wie Flächenbeschichtung
     Breite: bis 20 cm
   inkl. Lieferung des benötigten Materials

         70,000 lfdm ......................... .........................
    

   2.110 Holztreppenstufen aufarbeiten
 Holztreppenstufen der Wendeltreppe aufarbeiten
   alte lose Farbschichten entfernen, malerfertig spachteln und 
     verschleifen, alte tragfähige Farbe ist anzuschleifen, lose Farbe 
       ist zu entfernen, Voranstrich + 2 mal Treppenlack,
      Treppenstufen pro Treppe: ca. 16 Stk
   Farbe: nach Wahl AG
   inkl. Lieferung der benötigten Materialien 
 und notwendiger Einrüstungen

         2,000 Stk ......................... .........................
    

   2.120 Aufarbeiten der Stahlkonstruktion Maisonettetreppe
   Aufarbeiten der Stahlbauteile einer Maisonettetreppe, in 
  folgenden Arbeitsschritten für alle Metallbauteile: 

        Druckdatum:    Seite: 25 von 28

 Covivio Immobilien GmbH
   Essener Str. 66
  46047 Oberhausen



   Leistungsverzeichnis Kurz- und Langtext

                 Projekt: 017126-01 Leipzig, Fockestr. 8c / Tieckstr. 6, Sanierung DG
      LV: 07 Malerarbeiten
     
           Ordnungszahl Leistungsbeschreibung Menge ME Einheitspreis Gesamtbetrag
         in EUR in EUR
     

   alte lose Farbschichten entfernen, malerfertig spachteln und 
     verschleifen, alte tragfähige Farbe ist anzuschleifen, lose Farbe 
      ist zu entfernen, Voranstrich + 2 mal lackieren

 Farbe nach Wahl AG

         2,000 Stk ......................... .........................
    

   2.130 Lackierung Heizkörper
   Aufarbeiten der Bestandsheizkörper, alte tragfähige Farbe ist 
        anzuschleifen, lose Farbe ist zu entfernen, Voranstrich + 2 mal 
 lackieren mit Heizkörperlack in Weiß

         20,000 Stk ......................... .........................
    

    2.140 *** Bedarfsposition ohne GB
   Lackierung Wohnungstüren

   Aufarbeiten der Bestandswohnungstüren, Oberfläche ist 
      anzuschleifen, Voranstrich + 2 mal lackieren 

 Farbe nach Vorgabe AG

            5,000 Stk ......................... Nur Einh.-Pr.
    

    

         Summe 2. Malerarbeiten .........................
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    3. Stundenlohnarbeiten

 Stundenlohnarbeiten sind grundsätzlich durch die Bauleitung 
 anzuordnen
  und bestätigen zu lassen.

    

    3.10 *** Bedarfsposition ohne GB
   Stundenlohnarbeiten Meister

   Arbeiten, welche nicht in den Positionen erfasst sind
  und gegen Nachweis zur Ausführung kommen:
 Meister

             1,000 Std. ......................... Nur Einh.-Pr.
    

    3.20 *** Bedarfsposition ohne GB
   Stundenlohnarbeiten Vorarbeiter

   Arbeiten, welche nicht in den Positionen erfasst sind
  und gegen Nachweis zur Ausführung kommen:
 Vorarbeiter

             1,000 Std. ......................... Nur Einh.-Pr.
    

    3.30 *** Bedarfsposition ohne GB
   Stundenlohnarbeiten Fachwerker

   Arbeiten, welche nicht in den Positionen erfasst sind
  und gegen Nachweis zur Ausführung kommen:
 Fachwerker

             1,000 Std. ......................... Nur Einh.-Pr.
    

    3.40 *** Bedarfsposition ohne GB
   Stundenlohnarbeiten Helfer

   Arbeiten, welche nicht in den Positionen erfasst sind
  und gegen Nachweis zur Ausführung kommen:
 Helfer

             1,000 Std. ......................... Nur Einh.-Pr.
    

    

        Summe 3. Stundenlohnarbeiten 
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    LV  07

      1. Vorbereitung .........................

      2. Malerarbeiten .........................

     3. Stundenlohnarbeiten 
    

        Summe LV 07 Malerarbeiten  .........................

      Zuzüglich der gesetzlichen Mehrwertsteuer aus  .........................  EUR

        in Höhe von 19,00 %  .........................  EUR

    .........................  EUR
    

    Das LV besteht aus den Seiten 1 bis 28

          
             (Ort) (Datum) (rechtsgültige Unterschrift)
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